


















































I— 0564003233 _ DRAFT

MS4 Annual Report Form
This report is being submitted for the reporting period ending March 9,) 2| 0| 0 9| '

If submitting this form as part of a joint report on behalf of a coalition leave SPDES ID blank.
) SPDESID

Name of MS4/Coalition| Yiage of Williston Park NiY R|[2|0/A}0]|6 8'

3. Where can the public access copies of the annual report, Stormwater Management Program
SWMP) Plan and submit comments on those documents?

Enter address/contact info and select radio button to indicate which document is available and
whether comments may be submitted at that location. Submit additional pages as needed.

® MS4/Coalition Office ® Annual Report ® SWMP Plan @ Comments
Department
Viiilllla|gl|e Hiallfl
Address
4194 Wiill|1l|its Alvie|n|juje
City ' Zip
Wiill|ljilslt|lo|n Pla|r k| N|Y 1/1(5(9|6}~-
Phone

(516)746_-2193

O Library O Annual Report O SWMP Plan O Comments
Address
City | ’ 1 Zip
Phone

© Other O Annual Report O SWMP Plan O Comments
Address
City Zip
Phone

® Web Page URL: ® Annual Report O SWMP Plan @ Comments

Please provide specific address of page where report can be accessed - not home page.
© eMail O Comments

I_ MM 2 Page 4 of 6

\NT3Vobs\_EnvPermitting'2109 (Williston Park \SWMPAR 2009\Williston Park_SWMPAR_2009 pdf
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5938071058 DRAFT

MS4 Annual Report Form
This report is being submitted for the reporting period ending March 9,/ 2/ 0| 0| 9

If submitting this form as part of a joint report on behalf of a coalition leave SPDES ID blank.

SPDES ID
Name of MS4/Coalition Village of Williston Park _ N|Y|rRI|2i0|A|0i6|8

4. Were comments received during this reporting period? ®Yes ONo

L

If Yes, attach comments, responses and changes made to SWMP in response to comments to
this report.

If submitting a report for single MS4, answer 5.a.. If submitting a joint report, answer 5.b..

5.a. Was an Annual Report pubiic meeting held in this reporting period? ®Yes CNo
If Yes, what was the date of the meeting? : I ols|/|1]jei/fl2lo]ole

If No, is one planned? CYes ©ONo

5.b. Was an Annual Report public meeting held for all MS4s contributing te this report during

this reporting period? OYes ONo -

If No, is one planned for each? OYes ONo

MM 2 Page 5 of 6

WNT3Wobs\_EnvPermilting\2109 (Williston Park\SWMPAR 2009\Williston Park_SWMPAR_2009.pdf




I 3471305698

This réport is being submitted for the reporting period ending March 9, 2, 0|09 l

DRAFT

MS4 Annual Report Form

If submitting this form as part of a joint report on behalf of a coalition leave SPDES ID blank.

Name of M S4/Coalition,

Village of WiHiston Park

6. Evaluating/Measuring Progress MCM 2

SPDES 1D
NYRZOAOGB‘

What indicators do you use to evaluate the overall effectiveness of your Public
Involvement/Participation Program, how long have you been tracking them and at what frequency?

Example*:
Indicator: Number of attendees at public events

, 2005 Annual
Began Tracking: Frequency: ™™™

{vear) (ex.: annual, monthly, biweekly)
# 1000
(ex.: samplesiparticipanis/events}

Results: Attendance at public events has increased 200% since 2005.

* This indicator is provided as an example only.

Number of cleanup cvents

Indicator:
. 2008-2009 A 18
Began Tracking: Frequency: Pl Summary
fvear) (ex.: annual, monthly, biweekiy)
# | 1 cleanup cvent
fex.: samples/participants/evenis)
Results: The Village plans to evaluate the number of cleanup events held in the Village as an

indicator for measuring the overall effectiveness of the Public Involvement/
Participation program.

Submit additional pages as needed.

L

MM 2 Page 6 of 6
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I 9340259080

DRAFT

MS4 Annual Report Form

This report is being submitted for the reporting period ending March 9,/ 2/ 0| 0] 9 r

If submitting this form as part of a joint report on behalf of a coalition leave SPDES ID blank.

SPDES ID

Vi]ragé of Williston Park

Name of MS4/Coalition

N|Y|R|2|0/Aa]0 6|8

Minimum Control Measure 3. Illicit Discharge Detection and Elimination

The information in this section is being reported (check one):

#® On behalf of an individual MS4
0 On behalf of a coalition

How many MS4s contributed to this report?

1. Enter the number and approx. percent of outfalls mapped:

# |1]ol o]

2. How many of these outfalls have been screened for dry weather discharges during this

reporting period (outfall reconnaissance inventory)? 0 ‘

3.a.What types of generating sites/sewersheds were targeted for inspection during this |

reporting period?

O Auto Recyciers
O Building Maintenance
O Churches |
O Commercial Carwashes
O Commercial Laundry/Dry Cleaners
O Construction Vehicle Washouts
& Cross-Connections
" O Distribution Centefs
© Food Processing Facilities
O Garbage Truck Washouts
O Hospitals
O Improper RV Waste Disposal
O Industrial Process Water

O Other:

O Landscaping (lrrigation)
O Marinas

O Metal Plateing Operations
O Outdoor Fluid Storage

O Parking Lot Maintenance
O Printing

O Residential Carwashing
O Restaurants

O Schools and Universities
O Septic Maintenance

Q Swimming Pools

O Vehicle Fueling

© Vehicle Maint./Repair Shops
® None

O Sewersheds:

L

MM 3 Page 1 of 4

WNT3Jobs\_EnvPermitting\2109 (Williston Park }SWMPAR 2009\Willision Park_SWMPAR_2009.pdf
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r- 2649255085 DRAFT

MS4 Annual Report Form

This report is being submitted for the reporting period ending March 9,| 2

oo9|

If submitting this form as part of a joint report on behalf of a coalition leave SPDES ID blank.

SPDES 1D

Village of Wikliston Park ' N|YIR| 2

Name of MS4/Coalition

3.b.What types of illicit dischargés have been found during this reporting period?

O Broken Lines From Sanitary Sewer O Industrial Connections
O Cross Connections O Inflow/Infiltration
(2 Failing Septic Systems © Pump Station Failure

O Floor Drains Connected To Storm Sewers O Sanitary Sewer Overflows
O legal Dumping ' O Straight Pipe Sewer Discharges
O Other: ® None

O|A|D

4. How many illicit discharges/potential illegal connections have been detected during this
reporting period? 0
5., How many illicit discharges have been confirmed during this reporting period? 0
6. How many illicit discharges/illegal connections have been eliminated during this reporting
period? 0
7. Has the storm sewershed mapping been completed? OYes ®@No
If No, approximately what percent has been completed? olg
8. Is the above information available in GIS? OYes ®@No
Is this information available on the web? O Yes. ®No
If Yes, provide URL(s):
Please provide specific address of page where map(s) can be accessed - not home page.
URL
URL
URL
I ' MM 3 Page 2 of 4

\\NTB\Jobs\_EnVPennitting\Zl09 (Williston Park \SWMPAR 2009Williston Park_SWMPAR_2009 pdf



l_. 466825908‘8 A DRAFT —l

MS4 Annual Report Form :
This report is being submitted for the reporting period ending March 9,/ 2{ 0{ 0| 9 J
If submitting this form as part of a joint report on behalf of a coalition leave SPDES ID blank.

SPDES 1D
Name of MS4/Coalition Village of Williston Park N|Y R{2|(0/A|0|6]8

8. URL(s) con't.:

Please provide specific address of page where map(s) can be accessed - not home page
URL

URL

URL

URL

URL

9. Has an IDDE law been adopted for each traditional MS4 and/or have IDDE procedures been
approved for all non-traditional MS4s contributing to this report? ® Yes O No

10. Has an attorney certified law(s) adopted by traditional MS4s to be equivalent to the NYS
Model IDDE law? OYes ®No

11. What percent of staff in relevant positions and departments has received IDDE training?
110{0]|g

|_ MM 3 Page 3 of 4 _I

WNT3Vobs\_EnvPermitting\2109 (Williston Park \SWMPAR 2009\Williston Park_SWMPAR_2009% pdf 23



I_ 73’054q6195 DRAFT

MS4 Annual Report Form
This report is being submitted for the reporting period ending March 9, 2/ 0/ 0| 9
If submitting this form as part of a joint report on behalf of a coalition leave SPDES 1D blank.

SPDES 1D

Name of MS4/Coalition Viilage of Williston Park NiIYIRIZ|O0OA|0|68

12. Evaluating/Measuring Progress MCM 3

What indicators do you use to evaluate the overall effectiveness of your Illicit Discharge Elimination
Program, how long have you been tracking them and at what frequency?

Example*:
Indicator: Number of illicit discharges identified/climinated
: . 20035 Monthly i i
Began Tracking: Frequency: onThly snispections
(vear) fex.: annual, monthly, biweekly)

# | 25 illicit discharges identified/24 eliminated

fex.: samples/participants/evenis)

Results: Since 2005, the number of annual inspecﬁons has doubled. We have developed a
tracking system and illicit discharges that have been identified are being eliminated, on
average, within a week of discovery.

* This indicator is provided as an example only.

Number of illicit discharges detected

Indicator:

2005-2006

LAnnua] Summary

Began Tracking: Frequency:

(vear) fex.: annual, monthly, biweekly}

# | There were no illicit discharges detected in this reporting year

(ex.. samples/pariicipants/events)

Results: The Village plans to evaluate the number of illicit discharge detected as an indicator for
measuring the overall effectiveness of the IDDE program. There was one illicit
discharge detected and eliminated in the fourth reporting year.

Submit additional pages as needed.

I_ MM 3 Page 4 of 4
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[~ o DRAFT R

M54 Annual Report Form
This report is being submitted for the reporting period ending March 9,| 2| 0| 0|9 ‘

If submitting this form as part of a joint report on behalf of a coalition leave SPDES 1D blank.

. SPDES ID
Name of MS4/Coalition Village of Williston Park IN YIR|Z2|0[A}0|6]8 J

Minimum Control Measu_res 4 and §.
Construction Site and Post-Construction Control

The information in this section is being reported (check one):

® On behalf of an individual MS4
C On behalf of a coalition —

How many MS4s contributed to this report? jj

1. Has each Town, City and/or Village contributing te this report adopted a law, ordinance or
other regulatory mechanism that provides equal protection to the NYS SPDES General

Permit for Stormwater Discharges from Construction Activities? ® Yes ONo
If Yes, provide date of equivalent NYS Sample Local Law. G 09/2004 @ 03/2006
2. Does your MS4/Coalition have a SWPPP review procedure in place? O Yes ®No

3. How many Construction Stormwater Pollution Prevention Plans (SWPPPs) have been
reviewed in this reporting period? 0

4. Does your MS4/Coalition have a mechanism for receipt and consideration of public
comments related to construction SWPPPs? ® Yes ONo

If Yes, how many public comments were received during this reporting period? 0

5. Does your MS4/Coalition provide education and training for contractors about the local
SWPPP process? OYes ®No

6. Identify which of the following types of enforcement actions you used during the reporting
period for construction activities, indicate the number of actions, or note those for which you
do not have authority:

O Notices of Violation # O No Authority
O Stop Work Orders # O No Authority
O Criminal Actions # O No Authority
O Termination of Contracts # © No Authority
O Administrative Fines # © No Authority
O Civil Penalties # C No Authority
O Administrative Orders # O No Authority
G Othef # O No Authority

I—- ' MM 4/5 Page 1 of | J

WNT3\obst_EnvPermitiing'2109 (Williston ParkhSWMPAR 2009\Wiltiston Park SWMPAR_2009 pdf o 25



I— 3674357184 : DRAFT

MS4 Annual Report Form
This report is being submitted for the reporting period ending March 9,/ 2| 0, 0| 9
if submitting this form as part of a joint report on behalf of a coalition leave SPDES ID blank.

SPDES ID

Name of MS4/Coalition Village of Williston Park NiY R|2/0(/A|0|6]|8

Minimum Control Measure 4. Construction Site Stormwater Runoff Control

The information in this section is being reported (check one):

® On behalf of an individual MS4
O On behalf of a coalition

How many MS4s contributed to this report?

1. How many construction projects have been authorized for disturbances of one acre or more

during this reporting period? 0
2. How many construction projects disturbing at least one acre were active in your jurisdiction
during this reporting period? 0
3. What percent of active construction sites were inspected during this reporting period?
%
4. What percent of active construction sites were inspected more than once?
_ %
3. Do all inspectors working on behalf of the MS4s contributing te this report use the NYS
Construction Stormwater Inspection Manual? ®VYes ONo

6. Does your MS4/Coalition provide public access to Stormwater Pollution Prevention Plans
(SWPPPs) of construction projects that are subject to MS4 review and approval?

_ ® Yes. CONo
I Yes, use the following page to identify location('s) where SWPPPs can be accessed.

L MM 4 Page 1 of 3

WNT3\fobs\_EnvPermittingi2109 (Williston Park A\SWMPAR 2009\Williston Park_SWMPAR_2009.pdf
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I— 2674118032 DRAFT _I

MS4 Annual Report Form

This report is being submitted for the reporting period ending March 9,’ 20|09 ’
If submitting this form as part of a joint report on behalf of a coalition leave SPDES ID blank.
SPDES ID '

Name of MS4/Coalition Vi]_Eage of Williston Park NIYIR|2|0|A|0| 6 8.

6. con't.:
Submit additional pages as needed.

® MS4/Coalition Office
Department -

Viilllllalgle Hiaj1l|1l
Address .
41914 Wiill|lii}s Aivie|lniule
City , Zip
Wlill|1l:ils|t|o|n Plalr|k N|Y 1115196~
Phone : !
([5|2|6])|7/46-12|1]9|3 _ o
O Library E

Address

City Zip

Phone
( oo
C Other

Address

City Zip

B -

Phone
(LD -

O Web Page URL(s):  Please provide specific address where SWPPPs can be accessed - not home page.
URL ; :

URL

v

|_ MM 4 Page 2 of 3 . - —J

WNT3Vobs\_EnvPermitting\2109 (Williston Park \SWMPAR 2009\Williston Park_SWMPAR_2009 pdf 27




[ oz DRAFT

Name of MS4/Coalition|

MS4 Annual Report Form

This report is being submitted for the reporting period ending March 9,/ 2|0/ 0|9
If submitting this form as part of a joint report on behalf of a coalition leave SPDES 1D blank.

SPDES 1D

Vil]agcof\ViiligtonPark NIY|IR|2|0{A |06

7. Evaluating/Measuring Progress MCM 4

What indicators do you use to evaluate the overall effectiveness of your Construction Site Stormwater

Management Program, how long have you been tracking them and at what frequency?

Example™:
. P t eV
Indicator: creent SWPPPs reviewed
. 2005 U igsi
Began Tracking: 0o Frequency: pon subission
(vear) (ex.: annual, monthly, biweekly)
# | 50 SWPPPs
{ex.: samplesiparticipanis/events)
Results: 100% of SWPPPs were reviewed. 50% of the SWPPPs reviewed were returned with

comments. All of these were returned with modifications reflecting NYS Standards.

* This indicator is provided as an example only.

Indicator:

Began Tracking:

#

Percent SWPPPs reviewed

2008-2009 Annual Summary

Frequency:

(vear) {ex.; annual, monthly, biweekly)

There were no SWPPPs submitted for this reporting period

(ex.: samplesiparticipanis/events)

Results: The threshold for a SPDES General Permit for Stormwater Discharges from

Construction Sites is rarely met within the Village because almost the entire Village is
developed. However, the Village will review SWPPPs as they are submitted and plans
to evaluate the percent of SWPPPs reviewed as an indicator for measuring the overall
effectiveness of the Construction Site Storm Water Management program.

Submit additional pages as needed.

L

MM 4 Page 3 of 3
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I_ 7992379781 DRAFT | | ' —I

MS4 Annual Report Form
This report is being submitted for the reporting period ending March 9,/ 2| 0{ 0} 9 ‘

If subm'itting this form as part of a joint report on behalf of a coalition leave SPDES ID blank.

SPDES ID
Name of MS4/Coalition| Yilage of Williston Park NIYIRi2|0[{A|D|6 8’

Minimum Control Measure 5. Post-Construction Stormwater Management

The information in this section is being reported (check one):

® On behalf of an individual MS4
O On behalf of a coalition

How many MS4s contributed to this report?

1. How many and what type of post-construction stormwater management practices has your
MS4/Coalition inventoried, inspected and maintained in this reporting period?

# # # Times
Inventoried Inspections Maintained
® Alternative Practices C
® Filter Systems . 0
® Infiltration Basins 0
® Open Channels | 0
® Ponds 0
® Wetlands 0
® Other 0 ' ‘

2. Do you use an electronic tool (e.g. GIS, database, spreadsheet) to track post-construction
BMPs, inspections and maintanance? O Yes @ No

3. What types of non-structural practices have been used to implement Low Impact
Development/Better Site Design/Green Infrastructure principles?

QO Building Codes

O Comprehensive Planning
O Overlay Districts

O Zoning

® None

O Other: | '

I_ MM 5 Page 1 of 2 ‘ ' —J

WNT3\obs\_EnvPermintingi2109 (Williston Park A\SWMPAR 2009\Williston Park_SWMPAR_2009.pdf ’ 29
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I_ 5146406130 DRAFT

MS4 Annual Report Form
This report is being submitted for the reporting period ending March 9,/ 2/ 0| 0| 9 ‘

If submitting this form as part of a joint report on behalf of a coalition leave SPDES 1D blank.

SPDES ID
Viflage of Williston Park ' N(YIR|2|0/A10]|6 8‘

Name of MS4/Coalition

4. Evaluating/Measuring Progress MCM 5

What indicators do you use to evaluate the overall effectiveness of your Post-Construction Stormwater
Management Program, how long have you been tracking them and at what frequency?

Example*:
Indicator: Number of reports of floeding during storm events from business dlstnct.
. 2005 A 15
Began Tracking: Frequency: e Sy
(vear} fex.: annual, monthly, biweekly)

# 18

(ex.: samples/participants/events)
Results: During this reporting period, we experienced average rainfall, but DPW records show

that the number of incidences of flooding in the business district fell 25%. This is
attnbutable to increased inspection and maintenance of post construction BMPs.

* This indicator is provided as an example only.

Number of post-construction storm water management practices inventoried

Indicator:

Annual Summary

2008-2009
Frequency:
(vear) (ex.: annual, monthly, biweekiy)

Began Tracking:

# | There arc no post-construction storm water management practices within the Village

{ex.: samples/participants/events)

Results: The threshold for a SPDES General Permit for Stormwater Discharges from
Construction Sites is rarely met within the Village because almost the entire Village is
developed. However, the Village will add BMPs to the inventory as necessary and
plans to evaluate the number of BMPs inventoried as an indicator for measuring the
overall effectiveness of the Post-Construction Storm Water Management program.

Submit additional pages as needed.

I_ MM 5 Page 2 of 2
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I_ | 36240017.03 | DRA FT

MS4 Annual Report Form

This report is being submitted for the reporting period ending March 9, 2

009|

If submitting this form as part of a joint report on behalf of a coalition leave SPDES 1D blank.

Name of MS4/Coalition Village of Williston Park

SPDES ID

N:¥Y(R|2|0]AOC

J

Minimum Control Measure 6. Stormwater Management for Municipal Operations

The information in this section is being reported (check one):

® On behalf of an individual MS4
O On behalf of a coalition

How many MS4s contributed to this report?

1. Choose/list each municipal operation/facility that contributes or may potentially contribute
Pollutants of Concern to the MS4 system. For each operation/facility indicate whether the
operation/facility has been addressed in the MS4's/Coalition's Stormwater Management

Program(SWMP) Plan and whether a self-assessment has been performed during the

reporting period. A self-assessment is performed to: 1) determine the sources of pollutants

potentially generated by the permittee's operations and facilities; 2) evaluate the

effectiveness of existing programs and 3) identify the municipal operations and facilities
that will be addressed by the pollution prevention and good housekeeping program, if it's

not done already.

Self-Assessment

Operation/Activity/Facility

performed within the past 3

Operation/Activity/Facility Addressed in SWMP?
Street Maintenance.... ..o ieiiccececneereeeenevesnnenenss ®Yes ONO covvrreerevinnns
Bridge Maintenance.........cccovvvreevrernnnenennesreneerernneens OYes ®No ...
Winter Road Maintenance.........c.oecccoveeeeceececcvvcrnenn. ®@Yes O No L.
Salt StOrage.....ovcviiiieie st an ®Yes ONo .o,
Solid Waste Management.... ®Yes ONO .vvvvrcrereenens
New Municipal Constructron and Land D;sturbance OYes ®No ...
Winter Road Maintenance.........cccoveevvecncneencenene.. @ Yes ONo ..
Right of Way Maintenance..........c...ccoveevcecvececrvrnnnnn. ®Yes ONo ...
Marine Operations............. vrerersrens e O YES @ Noo
Hydrologic Habitat MOd]fCﬁthﬂ.................‘.._.-.......... OYes ®No ...
Parks and Open Space.....cocccceerrrrevssrssvenreseseenenrenen. ® Y68 ONo
Municipal Buildifg.....c.coovvneeiiocieeeeeee e ®Yes ONo..vvceeeerenns
Stormwater System Maintenance............ccoveeeveernencee. ®Yes ONo ...
Vehicle and Fleet Maintenance............cocooeeveevene. ®Yes ONo ...
Other....ccocvnnnas et e se et s ne s e baa bbb ®Yes ONo ...
I_ MM 6 Page 1 of 3

WNT3\Uobs\_EnvPermitting\2109 (Williston ParknSWMPAR 2009\Wittiston Park_SWMPAR_2009 pdf

years?
Yes @®No
OYes ®No
O Yes ®No
O Yes ®No
OYes ®@No
OYes ®No
OYes ®No
OYes @No
OYes ®No
OYes ®No
OYes @No
OYes ®@No
OYes ®No
CYes @No
O Yes ®@No
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[ rersoonee DRAFT

MS4 Annual Report Form

This report is being submitted for the reporting period ending March 9,) 2| 0/ 0| 9
If submitting this form as part of a joint report on behalf of a coalition leave SPDES 1D blank.

: SPDES ID
Name of MS4/Coalitionl Village of Williston Park NIYIR{Z2|0A|0|6|8

2. Provide the following information about municipal operations good housekeeping programs:

® Parking Lots Swept . # Acres 1|2
® Streets Swept # Miles 210(0
® Catch Basins Inspected and Cleaned Where Necessary # 1138
® Post Construction Control Stormwater Management Practices "
Inspected and Cleaned Where Necessary 0
O Phosphorus Applied In Chemical Fertilizer # Lbs.
O Nitrogen Applied In Chemical Fertilizer # Lbs.
® Pesticide/Herbicide Appliéd As Pure Product # Lbs. 0
3. How many stormwater management trainings have been provided to municipal employees
during this reporting period? 1
4. What was the date of the last training? ‘ o|3|/|2]|7(/|2/ 0|08
5. How many municipal employees have been frained in this reporting period? : 2
6. What percent of municipal employees in relevant positions and departments receive
stormwater management training? 11lolol%

MM 6 Page 2 of 3

L
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I-_ 2648230757 DRAFT | _[

MS4 Annual Report Form

This report is being submitted for the reporting period ending March 9, 2| 0| 0} 9
If submitting this form as part of a joint report on behalf of a coalition leave SPDES ID blank.

SPDES ID
Village of Williston Park NIY|IR|2|C|A|0|68

Name of MS4/Coalition|

7. Evaluating/Measuring Progreés MCM 6

What indicators do you use to evaluate the overall effectiveness of your Municipal Stormwater
Management and Good Housekeeping Program, how long have you been tracking them and at what

frequency?
Example*:
Indicator: Catch basins inspected and cleaned
Began Tracking: 2005 Frequency: ™™
{vear) (ex.: annual, monthly, biweekly)

# ) carch basins cleaned

{ex.: samples/participanis/events)

Results: In this reporting period scheduled inspections were increased by 50%. Maintenance
was performed 50% more often than last year. This resulted in a 40% decrease in
deployment of personnel during storm events to perform emergency maintenance.

* This indicator is provided as an example only. _

Number of catch basins cleaned

Indicator:
N 005-2006 Al i
Began Tracking: 2 Frequency: L anual Summary
(vear) (ex.: annual, monthly, biweeklv}
# 138 catch basins cleaned
fex.: samples/participants/events)
Results: The Village plans to continue to evaluate the number of catch basins cleaned annually

as an indicator for measuring the overall effectiveness of the Municipal Storm Water
Management and Good Housekeeping Program. The number of catch basins cleaned
has remained constant over the last four reporting periods.

Submit additional pages as needed.

MM 6 Page 3 of 3 _I

L
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L

This report is being submitted for the reporting period ending March 9, 2| 0| 0| 9 {
If submitting this form as part of a joint report on behalf of a coalition leave SPDES ID blank.

DRAFT

MS4 Annual Report Forin

Name of MS4/Coalition Viliage of Williston Park

SPDES ID

N

Y R[Z2/0/A|0

Additional Watershed Improvement Strategy Best Manager_nent Practices

The information in this section is being reported (check one):

& On behalf of an individual MS4

O On behalf of a coalition

How many MS4s contributed to this report?

MS4s must answer the questions or check NA as indicated in the table below.

Check NA

MS4 Description Answer (POC)

NYC EOH Watershed - - -
Traditional Land Use 1.2,3,4,5.6,7,8a.8b,9 10,11,12 Phosphorus
Traditional Non-Land Use 12347 2% 8b9 5,10,11,12 Phosphorus
Non-Traditional 1,2,7,83,8b9 3.4,5,10,11,12 Phospheorus

Onondaga Lake Watershed - - -
Trvaditional Land Use - : 1.6,7,8a9 2345.8b,1011,12 Phosphorus
Traditional Non-Land Use 1.6,7,8a,9 2,3,4.5,8b,10,11,12 Phosphors
Non-Traditional 1,6,7,8a,9 2,3,4,5,8b,10,11,12 Phosphorus

Greenwood Lake Watershed - - -
Traditional Land Use 1.4,6,7,8a,9 2,3,5.8b.10.11,12 Phosphorus
“Traditional Non-Land Use 1.4,6.7,8a,9 2,3,5,8b,10,11,12 Phosphorus
MNon-Traditional 1.4,6,7,83,9 2.3,5,8b.10,11.12 Phosphorus

Oyster Bay - - -
Traditional Land Use 1,4.7.82,9,10,11,12 23.56.8b Pathogens
Traditional Non-Land Use 147,823 101112 2.3.56.8b Pathogens
Non-Traditional 1.4.7.829 23.458b 10,11 12 Pathogens
Peconic Estuary - - -
Traditional Land Use 1,4,7.829,10.11,12 2.3,5,6,8b Pathogens and Nitrogen
Traditional Mon-Land Use 1.4.7,83,9,1011 12 2.3.56,8b Pathogens and Nitrogen
Non-Traditional 1.4,7.8.9 2,3.4.5,8b,10,11,12 Pathogens and Nitrogen

1. Does your MS4/Coalition have an education program addressing impacts of
phosphorus/nitrogen/pathogens on waterbodies?

OYes ONo

2. Has 100% of the MS4/Coalition conveyance system been mapped in GIS?

If N/A, go to question 3.

If No, estimate what percentage of the conveyance system has been mapped so far.

Estimate what percentage was mapped in this reporting period.

O Yes ONo

® N/A

® N/A

%o

%

3. Does your MS4/Coalition have a Stormwater Conveyance System(infrastructure) Inspection
and Maintenance Plan Program?
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OY¥Yes ONo

® N/A
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MS4 Annual Report Form

This report is being submitted for the reporting period ending March 9, 2/ 0| 0! 9
If submitting this form as part of a joint report on behalf of a coalition leave SPDES ID blank.

_ SPDES ID
NameofMS4/Coa]itioh Village of Williston Park N|YIR|2{0/A10i6|8

4. Estimate the percentage of on-site wastewater treatment systems that have been inspected
and maintained or rehabilitated as necessary in this reporting period? 0y

5. Has your MS4/Coalition developed a program that provides protection equivalent to the
NYS DEC SPDES General Permit for Stormwater Discharges frem Construction Activities
(GP0-08-001) to reduce pollutants in stormwater runoff from construction activities that
disturb five thousand square feet or more? OYes ONo ®@N/A

6. Has your MS4/Coalition developed a program to address post-construction stormwater
runoff from new development and redevelopment projects that disturb greater than or
equal to one acre that provides equivalent protection to the NYS DEC SPDES General
Permit for Stormwater Discharges from Construction Activities (GP-0-08-001), including
the New York State Stormwater Design Manual Enhanced Phosphorus Removal
Standards? OYes ONo @®N/A

7. Does your MS4/Coalition have a retrofitting program to reduce erosion or
phosphorus/nitrogen/pathegen loading? OYes ONo @N/A

8a.Has your MS4/Coalition developed and implemented a turf management practices and
procedures policy that addresses proper fertilizer application on mummpa!ly owned
lands? OYes ONo ®N/A

8b.Has your MS4/Coalition developed and implemented a turf management practices and
procedures policy that addresses proper disposal of grass clippings and leaves from
municipally owned lands? OYes CNo ®@NA

9. Has your MS4/Coalition developed and implemented a program of native planting?
CYes ONo @®NA

- 10.Has your MS4/Coalition enacted a local Jaw prohibiting pet waste on municipal properties and
prohibiting goose feeding? : OYes ONo ®@N/A

11.Does your MS4/Coalition have a pet waste bag program? OYes ONo ®NA

12.Does your MS4/Coalition have a program to manage goose populations?0 Yes ONo ® N/A
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